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zui szeplemberhen lép életbe 

öb. 
a román-cseh kereskedelmi 

egei szerződés 
jokra, (Prága.) A kisantant csorbai kon- 
orsan ferenciáján megkötött román cseh 

kereskedelmi szerződés szeptember 
okáig isején életbe lép. 
sudni, 

ei Bratianu George kihallgatá- 
ai son jelent meg Ölelségénél 
rak (Bukarest.) Bratianu George teg- 

S nap délután Szinajában hosszabb 
tt, kinallgatáson jelent tmeg a királynál. 

my Jegyzik a román monopol- 
kölcsönt a berlinishamburgi 

tőzsdén 
(Berlin.) A birodalmi fővárosi és 

a hamburgi tőzsden jegyzésre tették 
a román monopolkölcsön Német- 

országra eső részletét. 

Már Amerikában is lehet 
hívatali vásárolni 

(London) Newyork állam kor- 
manyzója vizsgálatot rendelt el az 
i gügyi státusba az utóbbi évek- 

bekerült birák és ügyeszek ellen, 
mert adatok jutottak birtokaba, ame- 
lyek azt bizonyítjak, hogy egyesek 
Defol ásos politikusokat lefizettek, 
hogy az állásokat einyerhessék. 

Briand tovább agitál Pán- 
2 z európa érdekében 

(Páris.) Briand a francia minisz- 
tertanács mai ülésén ismertette a 
memorandumára beérkezett válaszo- 
kat. A francia kormány elhatározta, 
hogy a válaszokat könyvalakban ki- 
adja és megküldi az érdekelt 26 
európai államnak, hogy a kormá- 
nyoknak rendelkezésére álljanak a 
válaszok hiteles 3 szöveget 

Az északíranciaországi 
szirájk megszünésél remélik 

(Páris) Az északfranciaországi 
munkaadók elfogadták a mukaügyi 
miniszter közvetitő 
most már remélhető, hogy az összes 
fontos gócpontokban egykét nap 
alatt a sztrajk megezünk. 

Másféimiliió dollár 
az első nyomtatott bibliaára 

(London.) A washiagtozi kon- 
gtesszus másfélmillió dollárt szava- 
zott meg Guütenberg első biblia 
féldánya Anak megvételére, amelyet 
a Szent Pál kolostotban őriznek. Az 
első nyomtatott biblia a kongresz- 
szus könyvtiárába feg kerülni. 

a romániai városok 
(Bukarest.) Raducanu miniszter 

ma este Németországba utazik, hogy 
pénzügyi körökkel tárgyaljon 

több romániai város kölcsönügyében. 

avaslatalt s 

Küllöldi kölcsönt vesznek fel 

SzoMBAT, 1930. AUGUSZIUS 23. 
szamn, 

Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
Strada Minorítilor (v. Minorita- 
ucca 2.) Telelon szám: 11-45. 
Előfizetési ár: Egész évre 600 lej, 
jélévre 300 lej, negyedévre 150 
lej, egy hónapra 50 lej. Külföldön 
ezeknek az áraknak kétszerese. 
Hirdetések közlése tarita szerint. 
Apróhirdetések ára: egy szó 2 il 
Vastagabb betüvel...... 4le 
Kéziratokat nem adunk vissza. 

(Bukarest.) A beszarábiai Cetate- 
Alba közelében fekvő Bugar közseg 
felett tegnap 400 méter magasság- 
ban egy szovjet repülőgép jelent 
meg. A lakosság megrémülve me- 

nekült a házakba és a pincékbe. A 
repülőgép egy ideig keringett a falu 
felett, majd eltávozott. Az esetet 
azonnal jelentették a hadügy és 
és beligyminkz ternek. hatóságok 

e egyromán falu felett 
vizsgálatot inditottak annak meg. 
állapitására, hogy a szovjet repülő 
gép miként kerülhetett román terü- 
letre. 

Tákoljákavilágbékét 
(Páris.) A francia külügyminisz- 

tériumban ma Anglia, Olaszorszag, 
Franciaország és Abesszinia kor- 
mányainak delegátusai a hadianya- 
gok és fegyverszájlítások ügyében 

egyezményt irtak alá, amely min- 
denben megfelel az 1925. évi genti 
fegyverkereskedelmiellenőrzésiJegy- 
zőkönyv rendelkezéseinek. 

Bezdár fovábbra is s fogva- 
ftariják, iársait pedig 15 napi 

elzárásra itéliék 
(Bukarest.) Angelesca belügyi al- 

miniszter merénylőjének, Beza diák- 
nak vizsgálati fogságát meghosszab 
bitották. Hét macedon-román diák 
ügyében pedig, akik Be za nerény- 

letét feldiesérték, tegnap hozott ité 
letet az ilfovi törvény szék. A diáko 
kat egyenként 15-5 napi foghazra 
iteltek büntett feldicsérése cimén. 

Ujra startol : a i Zeppelin 
(Berlin) A Grat Zeppelin szom- 

baton kétnapos keletporoszországi 
utra indul és ez idő alatt kétszer 
fog végezni közbeeső leszállást a m 

IBerlin melletti staakeni repülőtéren. 
A léghajó ezen az uton utasokon 
kivül nagymennyiségü postát is visz 
magával. 

Baj van a Siewari-cég 
utépitésével 

(Bukaresi.) Az utépitési autonóm 
pénztár igazgatósága ülést tartott, 
amelyen a Stewartcég utépitési 
koncessziójával foglalkoztak. A cég, 
habár a szerződés arra kötelezte, 
nemhogy az utak épitését kezdte 
volna meg, de az épitési tervrajzok 
elkészitését sem hajtorta végre. 

A Viitorul jelentése szerint az 
utépitési megbizatást kapott cég 
Európa nagyobb államaiban házal, 
ahol az utépitési koncesszióját eladni 
szeretuné. A Curentul jelentése sze- 
1int a cég egyáltalán képtelen elvé- 
gezni az ütepitési munk álatokat. 

Kémszervezetet 
lepleztek le Constancában 
(Bukarest.) A ,Curentul" jelentése 

szerint Constancában egy kémszer 
vezetet lepleztek le, amely ugy a 
szovjet mint Bulgária számára kém- 
kedett. A sziguranca, mint a kém- 
szervezet vezetőjét, Verbanascu ügy- 
védet letartóztatta és lakósán hz 

kutatást tartottak. A lefoglalt iratok- 
ból a sziguranca megállapitotta, hogy 
Verbanescu összeköttetésben állott a 
berlini szovjet követséggel és az 
összeköttetésre vonatkozólag számos 
kompromittáló ekmányi foglaltaklle. 

9 mnapig esiromolt a csendőrség 
egy házat, ahol egy bandita rejtőz- 
ködött, végül mégis megszökött 

(Falticeni.) Falticeni város köze- 
lében egy községben a csendőrség 
egy Lucan nevü banditát üldözött. 
A bandita egy házba menekült. A ! 
csendőrség körülfogtla a házat és 
kilenc napig tartott az ostrom. A 

kilencedik napon a rablóvezér mu i 

niciója elfogyott és mivel az ostrom 
ránézve kedvezőtlenné fordult, egy 
észrevétlen pillanatban éjjel meg- 
szökött és önként jelentkezett a 
falticenii ügyészségen. 

Rádió-távírót lélesitenek 
Amerika és Kina között 
(London.) A Reutter távirati iroda 

sanghaii távirata szerint az Egye- 
süli Államok kormánya és a nan- 

kingi kormány között megállapodás 
jjött létre Sanfrancisco és Sanghai 
közötti közvetlen rádiótáviró-össze- 
köttetés létesitésére és üzemben 
tariására. 

Finnországban 
is nagyarányokban lépett fel 

a gyermekparalízis 
(London.) Helsinkinből jelentik, 

hogy Finnországban is nagy araá- 
nyokban lépett fel a gyermekpara- 
zi. Maár edüig is több nalálosvégü 
esetet jelentett ek Az egészségügyi 
hatóságok intezkedtek a járvány 
terjedesének megakadályozása iránt. 

Nyíitott ablakon surrani be 
a folvaj 

a entgnt 

rant és minden elvil 
eelt Több, mint 
fosztott ki. 

Idői z 

idojaras 

(Bécs.) Az obszervatórium meteo- 
roloógiai intézetének időjárásproguó- as 
zisa szerint növekvő esőhajlam vár- 

Sikertelen szerelmi ajánlat 
után polonokkal iizeteit egy 

állítólagos katonatiszi 
(Bukarest.) Felháboritó esettörtént 

nevü állitóleges tiszt bement a 
Kürti féle üzletbe s ott az egyedü 
levő kereskedőnétől egy utca hol 
létét kérdezte. Az uriasszony nem 
tudott felvilagosítást a pi. Az álli- 
tólagos tiszt felnasználva az asszony 

vedüllétét, gyors szer mi ostrom 
alá vette. 
A kereskedő felesége felháboro- 

dással utasitotta vissza a tolakodást, 
amir a gavallér többször arcnl- 
sapta a védekező nőt és végül bele- 

rogoit a sikoltozó asszonyba, aki 
egyébként is áldott állapotban van. 
A katonai hatóság meginditotta a 
vizsgálatot. 
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Hászépitő szöveikezei már van 
Kolozsváron, de mikor épül- 

nek 6ázak? 

Olcsó 5dzépiflés 8 százalék kamarfal és egy kis 
amelynek ilefizerése urán kifűnik, 
öogy a 6áz nem olscó 

kölfséggel, 

(Kolossvár.) Az épitkezések elő- 
mozditasáról szoló törveny hatása 
alatt szellemes és azgilis „válalko 
zók' megkezdték a ,Locuinta Efaná" 
nevü nházépitési szövetkezetek lete 
sítéset. Alakultak ilyen szövetkeze- 
tek Bukarestben, Csernovitzban, a 
Regát más városaiban és most Ko- 
lozsvar székhellyel és Marosvásar- 
hely tiókkal városunkban is egy. Az 
alakuló közgyülés a ,„vállalkozók" 
nagy számára való tekintettel ter- 
meszetesen határozatképes volt,de ha 
végignézünk a jelenvoltak névsoran, 
rögtön megállapithatjuk, hogy ez 

szövetkezettel hazat epittetni, rész- 
ben, mert nincs szüksége rá, rész- 
ben pedig nincs szüksege olyan fel- 
tételek mellett, mint amilyennel ők 
masoknak haázat szeretnenek épiteni. 

Jön az angol tőke... 
A kezeink között levő prospektus 

egy angol tőkescsoportról tesz em- 
litest, amelynek nevét egyelőre nem 
hajlandó elárulni, valószinüleg azért, 
mert az épiteni szándékozók - az 
angol nyelv tudásának hiányában - 
rosszul ejtenek ki. Megmondja azon- 
ban azt, hogy te jambor épiteni 
szandékozó, először vegyel magad- 
nak egy telket, aztán szerezd meg 
a názad felépitéséhez szükséges ösz 
szeg ötven vagy 25 szazalekát 
(aszerint, hogy a telek beepttett vagy 
beepitetlen), anélkül, hogy ez az 
összeg az epitendő házra betáblaz- 
hnató volna es miután ez meg van, 
jelentkezhetsz kölcsönért, amelynek 
,átiagos" tőke és kamat annuitása 
8 százalékos. Ekkor aláir egy szer- 
zödést, amelynek értelmében 

a ház tervezetének elkészítésével 
kapcsolatos munkákért az épitési 
költségek 2 százalékát a szövetke- 
zetnek kilizeti, illetve engedményezi. 

Amikor mindez meg van, lefizeti 
a szövetkezetnek azt az összeget, 
amennyivel ki kell egészitenie az 
épitési költségek összege és a ka 
pott kölcsön öss közötti különb- 

kiszámitják, séget. Ezt köve 
hbogy a kölcsön összege ennnyit és 
ennyit tesz ki, ebből 2 és félszáza- 
lék a kibocsájtási költség, amit le- 
vonnak. Azonkivüllevonnak minden 

sem tfog önmagának ezzel a 

tudomására hozzák, hogy ebben a 
16 és fél százalékban 83 3 százalék 
tőketörlesztés is benne van, vagyis 
ő az angol fontban felvett és angol 
fontban fizetendő kölcsön összege 
után az első évben nem fizetett 
több kamatot, mint 132 százalékot, 
mert azt csak természetesnek keli 
találni, hogyha az angol fontköl- 
csön Londonban 2 százalékos, Ko- 
lozsváron - prima pénzintézeteknél 
- 9-10 százalékos, akkor az ilyen, 

. ; 
olcsó házépitó szövetkezetnel lehet 
18 2 százalékos. 

Készül a ház 

Miután mindezeket a számtani 
müveleteket tudomásul vette, fel- 
épitik a házát, amelyet - amidőn 
keszen van - az épitési vállalkozó 
a házépitő szövetkezetnek ad át. A 
házépitő szövetkezet megállapitja, 

aAx vILAG 

hogy ő, a háztulajdonos mennyi 

,„házbért' köteles fizetni a saját há- 
zában, de a tévedések elkerülése 
végett rögtön közlik vele, hogy eb- 
ből a „házbérból" fizetik a kama- 
tokat, illetve az annuitást. Ekkor 
elébe teszik egyik 
ságnak a tüzbiztositási szerződését 
(amely biztositótársasággal a ház- 
epitő szövetkezet szerződéses vi- 
szonyban áll) és a szövetkezet le- 
fizetteti vele (a háztulajdonossal) az 
első évi biztcsitási dijat, de ugyan- 
akkor letétjében tartja a biztositási 
kötvényt. Majd megmagyarázzák a 
„boldog házépitőnek", hogy 

,egy ilyen ház élete csak akkor le- 
het biztos, ha a tulajdonos élete is 

biztosítva van. 

Megmagyarázzák neki, hogy aző 
élete legalább megér annyit, mint 
a ház második és barmadik évi 
annuitása együttvéve, ami viszont 
a kölcsön összegének 22.5 százalé- 
kával azonos. Ha véletlenül már 
biztositva volna az élete, ugy meg- 
teheti azt, hogy a meglevő biztosi- 
tási kötvenyét engedményezi a ház- 
épitő szövetkezetre. 

Kész a ház és 30 év mulva 
teljesen a tulajdonosé 

Miután már ,minden biztos", akkor 

Tiz kolozsvári egyetemi tanár tiz különös jóslata: 1915-ben - 1930-r 

Hogyan születik meg a civilizáció 
Kkérdéséből a nemsefiségi kérdés? 

Kriszfus előff négyszász évvpel a 
neli a közélelmezés, minf 1915-ben - Hol robban ! 

í a nemszefiségi kérdés?.. 

Egy rmásik meglátást, a mai er 
délyi magyarság és az uj román 
államgépezet viszonyára applikálva, 
Kenés Béla akár ma is elmondhatna 
egy parlamenti magyarpárti beszéd- 
ben - Laveleytől kölcsönözve: 

„Olyan tartományban, amelyben 
ősi ösztönü emberek laknak, ala- 
pitsatok iskolákat; épitsetek vas- 
utakat; tűrjelek meg egy nyemdát. 
Husz évvel később megszűületelt a 
nemzeliségi kérdés, kélt nemzedék 
után robban, ha béklyóba akarják 

szoritani ! 
Igy születik meg a civilizáció ter- 

mészetétől a nemzetiségi kérdes. 
Es ennek a kérdésnek a nyomán az 
1915 ös etatisztika, Magyarország 
magyar faju lakossaganak domináló 

bisztositó társa- 

Oluj-Kolozsvár, angusztus 2 o 

közlik vele, hogy a ház az éy 
azonban a tulajdonjogot fennt 
magának a szövelkezet mindaj, 
mig a legutolsó részlet ki ae 
fizetve és addig az el nem árult Heyi 
angol tőkésesőport eiső helyen 
bekebelezve a bruttó követele, A ki 
erejéig. Ha pedig a bebiztosíty 
házban a bebiztosított élete eléri 
830 ik esztendőt, tényleges tulajd, 
nosa lesz egy „olcsó" haáznak. 

Állami kedvezmény 4 szi 
zalékos stornódijjal 

Tudomásuak szerint más Dénz. 
intézetek is nyujtanak kölcsönök 
az érték 50 százaléka erejéig a 
Dem kérnek 2-4 százalékos storn, 
dijakat, ha véletlenül az illető ma. 
lajdonos előbb akarja letörleszten 
a ház épitésére igénybe vett köl. 
csönét. Most csak arra vagyunt 
kiváncsiak, hogy az állami kedvez 
ményekben részesülő vállalat álu 
szerzett házépitési kölcsön a vég. 
eredményben miért drágább, mit 
bármely pénzintézettől felvehető kil 
csön, ha a kölesön összegét és ka 
matait angol fontokban kell fizetni, 
Nem tartjuk valószinünek, hogy 
legközelebb kiadandó prospektusba 
a „Locninta Ettina" házépitő szi. 
vetkezet ezt is megmagyarázná. 

görög 

az 1000 holdnál nagyobbak kilenc 
tizede; 

és a városlakók négyötöde. 
Magyaron és németen kivül nincs 

is városlakó elem. Egy szellemes 
statisztikai adat: minden száz ma- 
gyar lakos között általaban tizenhat 
a román. De minden száz magyar 
városlakó között nem is egészen két 
románt találni. 
Es következik a végső konkluzió: 
...„Szétrepesztett, laza, födera 

lisztikus szerkezetté mállott szerve- 
zetben Magyarország néepe képtelen 
lesz betölteni a hivatását, ami nem- 

csak abban álil, hogy a maga külön 
géniuszát megvalósiisa, hanem ab. 
ban is, hogy földrajzi fekvéseivel 
és etnikai összetételeivel gátat emel 
jen az északi és déli szlávság ára 
datai közé. Hiszen ezek egyesülése, 

Sáborukban különb 

modern és az ókori hadviseléset 
között. A képet meg is vázolja a 
elsó görög taktikusnak, Aineias-nak 
ostromtani könyve alapján. (Richart 
Sehöne uj kiadása 1911). Kiderül, 
hogy Krisztus előtt 400 ban, a fal 
törő kosok és az ostromifjak idejét 
különb a közélelmezés, mint 1915-ben 

Hónaponkint és személyenkint az 
állam két mérce ingyen gabonat 
osztogatott - nem volt kenyérjegi, 
csak iagyen gabona. Az antik ha 
jitógépek egy félkilós élomgolyit 
300 méterre dobtak, viszont egy ő9 
em,. hosszu nyilat 3870 méterre. Ez 
az ellőtt nyil egy vassal vértezett éső 
em. vastag pajzsot ugy átlótt, hogy 
felehosszuságban akadt meg benne. 
A hadviselés nem volt tulhumánus 
335 ben, Krisztus előt: Nagy 

; ió lej kölesöhöss An 5 éerejéről; mert magyar: a Sándor Thébat rehammal vette he. : egymiliió lej kölcsönösszeg után ő a népiskolai tanulók 55 százaléka; 3 gát ledöltével, az európai hatal- 30000 thébait hajtottak Maced e 
ezer lejt a lejegyzett üzletrész fe a középiskolai tanulók 81-1 szsza ak egyensulyát és békés fejlődését iába A mészárlás még a házak 2zo. jében, ötszáz lejt az iapifási köt jera semmisil mej között is folytatódott (--abác- 0 seg fejében és az első évi annuitás téletaágzolta a 24 ez : . e es leleben sza lék a nyolcosztályt végzettek 87 2 szá. í 1915-ős aktuális strólák: a Théba iránti őrjöngő gyülöletben. 20. egész összegét, szazalekot zaléka; egy ostromlott görög vá De vagyis ; a főiskolai haligatók 894 száza- Kriszt e A faklyák aláhanyatlanak Pindi dé kézhez kapja a kölcsönveli összeg léka; roshan, Ariszius előinégy- rosnak, a költőnek háza előtt, Nagy ger 83 és fél százalékát. a tanitóképzők tanitóinak 90 szá- százban j Sándor parancsba adjai katonainak: kiré, Miután a kölcsön összegét bruttó zaléka; Hornyánszky Gyula dr. a kolozs ,Pindarosnak, a költönek, házát fel Dro számították ki, az általa befizetett az országban megjelenő lapok 84 vaári egyetemen filológiát adott elő. ne perzseljétek !1* E 25-50 százalék különbözetet még százaléka ; „Tulajdonképen történész is lennék, A világháboruban a néemetnek el gyöi 
ezzel a 16 és fél százalékkal is ki- az iparosság kétharmada; de csak ókori histórikus - mondja lenségei: a franciák is a kulturi Hid egészitheti, illetve próbálja meg ki a kereskedők náromnegyede; szerényen előadása bevezetésében. nevében emelték fel olykor-olykoi ház nem egésziteni, ha házat akar. a közszolgalatosak negyötöde; Minélfogyva ,Ostromlott görög hipokrita tiltakozásukat a puszti Gya Amennyiben pedig a 16 és fel szá- a 100 -1000 holdasok 718 szá városban" cimű előadásában közös jásért, amit ők okoztak... szív zalékos levonast sokalná, ugy rögtön 1 zaléka; vonásokat keres - és talál is - a Folytaton: Fekete Tivada s.. 

Corsó iimszinház Carmen meozgó Uramnia mReleci mozgó - 
. ; 2 Premier! 2 szenz. 83 Órás előadás 18 felv. . ; Megnyitó előadás. Premier! Ai Jolson a Jasz énekese L Énő Satár Szenzációs premier gny mi 

A jegiőkéletesenb / fegszetb jgzerléke- 10 =g erost droma Jean Richepin világhirű regénye nyomán A borneoi sebb énekes, zenés, beszélő vi agnhim fősz.: 01 Ts " eh Hans á e. 

es 0k bütja s... A vándor szökevény sSzombuta SZOm ű Jű I. Cia fősz,: Henry Baudin, Regine Bonet, e lvod egyszer fpjándékozod) Ató s ezésü drám 
sőrangu hangos filmoperette elsége endez an román dráma 6 felvonásban Ezenkivül: amerikai burleszk Fősz.: Lilian arvey. Ig0 Sn arr Halm Előadások: fél 6, fél 8 és fél 10 órakor fősz.: Alexandru Vraca, Lili Flohr és a legujabb UFa j 1 Előadások: fél 6, fel 8, fél 10 órako? Rendes helyárak a bucuresti nemzeti szinház művészei a A Journa Mendes helyárak 



usztus 283. 

Zásztószentelést rendez 
az Összetarlás tekéző- 

társaság 

A kírály levelet intézett a társasághoz 

A kolozsvári Összetartás Tekéző 
vlet folyó hó 24 én, vasárnap, a 

Komjaátszeghi kertben nagy zászló- 
szentelési ünnepélyt rendez. A zászló- 
szentelés diszes müsor keretében fog 
megtörténni, ; melynek során egy, a 
kub által készitett és II Károly 
király képével diszitett ezüstplakettet 
fognak elnelyezni a zászlón. Öfelsége 
ebben az ügyben a következő levelet 
intézte a társasághoz : 

Bukarest, 1930 aug. 13. 

T. Blahunka Lajos urnak 
az Összetartás Tekéező Társaság" 

elnöke 

CLUJ 

Str. Samnuil Micu 7. 

a király felhatalmazza Önöket, hogy 
a mellékelt plakettet az Összetartás 
Tekéző Társaság zászlóján elhelyez- 
zék. 

A királyi udvar marsallja : 

Hassievici s. k. 
tábornok, szárnysegéd 

Őfelsége meghatalmazása folytán 
a plakettet a zászlón Móric Béla 
szövetségi elnök fogja elhelyezni. 
Az ünnepélyen az összes kolozs- 

vári tekéző társaságokon kivül Torda 
és Marosvásárhely delegátusai is 
résztvesznek. 

Mikor a gyerek a folyóparton 
játszik 

(Braila.) Tegnap délután Leonidae 
Saiamikó nevü 14 éves gyerek a 
Duna partján játszadozott. Megcsu- 
szott és a vizbe esett. Holttestét 
csak egy óra mulva találták meg a 
halászok. 

Nehéz az élet 
, A tordamegyei Papin községben 
Örmenisan János 50 éves gazda 
felakasztotta magát. Mire észrevet- 
ték, meghalt. Tettének oka nyomor. 
A valamikor igen jómódu gazda tel- 
jesen elszegényedett s utoljára már 
esak koldulásból élt. Emiatt többször 
meg is büntették. 

nszze 

Gajzág Nusi zongoratanárnő 
szabadságáról hazatérve, megkezdte 
zongora tanitását. Uj tanitványokat 
szeptember 1ig vállal. Piata Ünirii 
0., I. emelet. 
„Kerékpáros kirándulás. Az Er- 
délyi Kárpát Egyesület kerékpáros 
osztálya folyó hó 24 én (vasárnap) 
kirándulást rendez a következő 
programmal. Utirány: Alsójára- 
orév-Torockó és a torockószent- 

györgyi vár festői vidékére. Vezető : 
idegh Márton. Gyülekezés a Mátyás- 
áz előtt. Indulas reggel 5 órakor. 
Gyakorlott kerékpáros vendégeket 
Szívesen lát az egyesület. 

..... 

váltás előzte 
lőtte. A tragédiát igen heves szó- 

meg. A férj, Boér 
Miklós kitünő üzletember volt és az 
elmult hónapokban olyan sikerrel 
dolgozott, hogy tekintélyes vagyonra 
tett szert. Mostanában a ferj elha- 
nyagolta a családját, sokszor napokig 
volt távol s azt az idót egy Eözeli 
községbeli fiatal tanitónőnel töltötte. 
A feleség többizben tett szemrehá- 
nyást férjének, hogy huszonötéves 
házasságuk ellenere megcsalja. 

Járványszer 

Szivenlőtte t 
huszonötévi házasság után 

(Galac.) Boér Elena urinó a teg- 
nap délután 5 órakor ferjet sziven- 

Emiatt napirenden voltak a házas- 
társak között az összetüzések. A 
tegnap a férj ismét több napi távol- 
lét után tért haza szeretőjétől s 
mikor a felesége veszekedni kezdett, 
a férj megfenyegette, hogy az egész 
családját kiirtja. Az asszony erre 
revolvert rántott elő és egy lövéssel 
sziven találta férjét. Boér Miklós 
azonnal meghalt. A tragikus sorsu 
apát öt gyereke siratja. Az asszonyt 
letartóztatták. A nyomozás meg- 
indult. 

üen lépett fel 
a hamis ezresgyártás 

Nemrégiben irta meg a Mai Világ, 
hogy Nyárádszeredán letartóztatták 
Gálfalvi Ferenc odavaló földmivest, 
aki 27 darab ezrest gyártott, de 
értékesiteni már nem tudta azokat. 
Tegnap pedig két kolozsmegyei 
bankóhamisitó ügyeben hozott a 
biróság itéletet. 

Most Ercsag községből jelentik, 
hogy egy Balogh János nevü gaz- 
dálkodó egy ottani kereskedőnél 
hamis ezressel akarta kifizetni a 
vásárolt árut. A kereskedő azonban 

Megmérgez 

felismerte a hamisitott bankót és 
elhivatta az örsről a csendőrőrmes- 
tert. 
A csendőrőrmester vallatóra fogta 

a gazdát, aki hosszas faggatás után 
csak annyit ismert be, hogy az ez- 
rest Bota Zaharia szomszéd község- 
beli barátjától kapta. Az őrmester 
azonnal behozatta az örsre Bota 
Zahariát, aki aztán bevallotta, hogy 
Balogh barátjával együtt gyártotta 
a hamis pénzt. Mind a kettőjüket 
letartóztatták. 

temagát az anya 
aleánya esküvőjén 

Husi regáti községben egy Deli: A mulató vendégek közül egyesek 
Pál nevü gazda házaában menyegzőt 
tartottak. A gazda leánya Leiba 
ment férjhez, egy odavaló legény- 
hez. Az esküvő után, amig az egyik 
szobában a lagzi tartott, a másik 
szobában a menyasszony anyja 
szublimáttal megmérgezte magát. 

gyanus hörgésre lettek figyelmesek. 
Benéztek a szobába és ott találták 
a földön a kinos görcsök között 
vonagló asszonyt. Az öngyilkos ál. 
lapota reménytelen. A vizsgálat 
megindult. 

Örfezer lej pénzbirságra ifélik 
a kóborló kuívák gaszdáii 

s 
Minden kuífíva éjjel-napnal Kköfve larfíandó 

(Kolozsvár.) Az utóbbi időben több 
olyan gyanus betegséget jelentettek 
be a városi főorvosi hivatalnál, 
amely betegségeket kutyaharapás, 
vagy macskakarmolás idézett elő. 
A primaria most szigoru rendeletet 
adott ki, melyben 

yáz vVig * 

. 
i 

l 

z z 
megfillja a kulyák kóborlását és 
elrendeli, hogy a kutyákat éjjel- 

nappal kötve tartsák. 
A kutyákat augusztus 20 tól 

kezdve még az utcára sem szabad 
kivinni, csak lánerakötve és száj 
kosárral. 

Fonmnios 

Már csak napok kérdése a 

szanutórium-sorslátók huzása 
E 

Kihuzandó nyeremények összege: 

8,192.500 lej, azaz 
Nyolcemilliószáskilencvenkettőezerőtszáz lej 

HEzen a huzáson minden sorsjegy játszik és minden negyedik sorsjegy nyer! a 

Egy sorsjegy 100 lej, kapható Cluj. Str. Baba Novac (volt 
Bethlen-u.) 8§. és ügynökeinknél az ország minden városában. 

i. 
* idal 

sze orzzokcson 

Csaladi otthomn! 

A közeledő iskolaévre 
a felvételek középiskolai, ké- 
reskedelmi akadémiai 
lók, valamint Wienbe 
metül tanulni szánó 
számára mgkezdődt 

önesiális intézet külföldieknek 
Prospektu:. Legujabb refe- 
renciák. Erdeklőcöknek 
felvilágositássai szolgál Prof. 
Gscar Faber. az oszírák 
állami tanarképesitő hizott- 

ság tagja. 

Wien IV. Paulanergassa 11. Tel.: A. 33-9-67. 

kutyája vagy macskája megdöglik, 
vagy megbhetegszik, az esetet azon- 
nal köteles bejelenteni. 

Mindazokat, kik ez ellen a rende- 
let ellen vétenek, ötezer lej bir- 

sággal bűntetik. 

Közegészségügyi szempontból 
semmi kifogásunk sincs ezen ren- 
delet ellen, bár a büntetési részt 
tulszigorunak találjuk, mert a kül- 
városok hónapok ota az üvöltő kó- 
borkutyák megszállása alatt álla. 
nak. Ejszakánként elállják az ut- 
testeket és ilyenkor veszedelmes 
embernek kóborolni az utcan. 
Csak arra vagyunk kiváncs 

hogy ki ellenőrzi ezen rendeletel 
betartását ? 

A városi sintérek, ahelyett, hogy 
éjszaka razziáznának és pedig első- 
sorban a Csaba, Csertörő, Krizbai, 
Berek.utcák környékén, fényes nap- 
pal a Főtéren rendeznek bangos 
felvonulásokat, talán azt is csak 
azért, hogy észrevétessék magukat. 
Már a sintérek is elbürokratizálják 
megterségüket ?! 

Mit szól ehhez a tekintetes Pri- 
mária ? 

Kutbafulladt egy kisgyerek 
Maroslonka községben egy oda- 

való gazdálkodó, Augusztin János a 
feleségével és felnőti leányával ki- 
mentek a rétre szénát betakaritani. 
A szülők otthonhagytak Viktor nevü 

. , 
unta magát 
nak a párkányára mászott. 
vesztette az egyensüulyt és bele- 
zuhant a mély kutba. A sze get- 
lenséget Augusztin leánya k 
vette észre, mikor 
denfelé keresték. A leánj 
huzni a kutból és 

lat a szerencsétlensé 
indult. 

a MAGYAR SZINHÁZ MOZI-MUSORA: 

Pénteken 3, 5 és 7 órakor: Nevada. 
Szombaton 8, 5 és 7 órakor: Nevada. 
Vasárnap d. e i1 órakor matine 15 és 10 

leies helvárakkal. a cirzusz gyermeke. 
Regényes örténet az artisták életéből. 

Edison Erdélyben elsőnek berende Magyar Szinház s.Szinnh. 

2 szenzáció 8 órás előadás 20 felvon. 
I. Napoleon futárja 

10 felvonásos dráma 
Fősz.: Maciste 

II. Ca Daiva 
(Az utca Wadonnája) 

Dráma 10 felvonásban 
Fősz.: William Boyd, Lupe Valez, 

Mozielőadás Nagy keltős müsor 

I. Nevadda 
Kalandortörténet § felv. 

Fősz.: G. Cooper, E. Jewel, W. Povel 

II. A marokkói kémnőö 
Izgalmas bünegyi történet 

Fősz.: Várkonyi Mihály, Jetta Gondal, 
Josef Schildkraut 

Jette Gondal Előadás 3, 6 órakcr. Helyárak 20, 10 lei 

Szinielőadás Este 9 órakor 

A budapesti rádiéstudió telírs 

társulatának vendégjátéka 

Rendes ! elyárak 
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jadjunk Pancser, el sem 
ndom, hogy a nagy- 
templom feltörti perse- 

hiányzott negyven lej. A 
»iombal is csak hatvan lejt 

A hatóságok szerint ez is 
, hogy nem hivatásos anti- 

2e, ezzel ugy vagyunk, mint 
iikor a cigány rablógyilkosság miatt 

iróság előtt és megkérdik tőle, 
tt el az áldozattól? 

lejt instállom" - feleli. 
Tái ezer lejért maga lépes volt 

megölni" kérdi az 

- eszer lej iit, ezer lej ott... 
instállom - szól a cigány 

- Mondja Pancser ur, miért vic- 
cel maga mindig az üldözött, szegény 
an iiták terhére ? Nem tudná ezt 
forditva is csinálni? 

- Hát legyen meg az öröme, egy 
kitünő ilyen dolgot is hallottam. Szól 
pedig a történet erról, hogy Paleszti- 
nába egy angol főtábornok érkezett 
szemlére. akinek tiszteletére a esidó 
hadsereg felvonulást rendez. Az angol 
tábornok a hidon tul helyeziedik el 
és várja a felvonulást, várja, várja, 
de nem jönnek. Türelmetlenül fordul 
egy zsidó főméltósághoz, hogy meg 
tudja a nagy késedelem otát: 

,„Hát kérem - dadog az illető fő- 
méltóság - a lovasság és a nehéz 
tüzérség átjött már a hidon, de a 
gyalogság nem tud átjönni, mert 
egy nagy kutya áll a hid közepén... 
- Nagyon jó Pancser ur, ez va- 

lami vigasz a vasgárdistáknatk, akik- 
nek vaslakatot igér valamennyiüknek 
Vajda miniszter. . 
- Erre fel már bizonyára fel is 

adtak tiz vagon lakat rendelést, de 
takarékosságból - kulcsot nem ren- 
deltek hozzá. De sokba is kerülne 
minden lakathoz három kulcs... 
- Hát miért kell három kulcs ? 

- No csak nem gondolja, hogy 
egy vasgárdista beül egy olyan cel- 
láta, amihez nincs kulcsa neki és 
legalább egy barátjának... 

- Szóval Pancser ur, ez a helyzet 

- Eltalália és sajnos sokáig ebben 

ORTVILAG 
ysozoz

tzsz 

Teke-sport 
A MURED és a Bohémek tekéző 

Eredmény 
Da képességü csapatok 

t. az érdekes verse- 
iselője je- g kép töhh tá 

yen több tá 

lent meg. A v n Móricez Bela 
szöve elnök is résztvett. Ver- 
ny 72 személyes bankett 

Megrendelhető a 
„MAI UVICAÁG" 
könyvosztályánál 

m Egy 

a vin. 

namzammamm 
- Zenelkedreiők figyelmél 

a mosi jelent meg kottuanagysághan finom kottapapiron 
I-ső évfolyam 1-ső szám tartalma: 

1. Balázs Árpád - Petőfi: Reszket a bokor... 
2. Oscar Straus: Dal a „Királyné" c. operettből. 
3. Itj. Kiszely Gyula : Rádióvallomás. 
4. Péter Packay: Majd lesz egy picurka ker- 

tünk... 
5. Percy Thonson: Molanchoii, magyar szövegét 

irta; Balázs Tibor. 
a pénz előzeles beküldése 6, Kalmár Tibor: Van egy kis vendégiő Budán... 
mellett portómentesen. Énekhangra zongorakisérettel (300 lei értékü kottával). 

zárna 

el 

magyar szövegét irta: Balázs Tibor 

ára 50 lei 
Ezmuzakozmm 
a z 

ipróhirdetések 
Ebben a rovatban minden szó 2 lej. Vastagabb betüvel szedve 4 lej. A leg- 
kisebb apróhirdetés 20 lej, - Állást keresők féláron hirdethetnek. 

Az apróhirdetések dija előre fizetendő 

lejjel társat keres. Cim a kiadóba kéretik 
„Faávállalat" jeligére. 

Biztositsuk életünket és vagyonunkat 
az Ardealul Bizto itó Társaságnal, Cluj. 

A kémia legujabb vivmánya 
szerint fest, tisztit 

Czink, Ciuj 

Eiztos poloskahalál 25 lej üvegje, 
Kapható emeter . gyógyszertárában. 
Cluj, C. Metilor 2. 

Volt állami gimnáziumi tanár jutányos ! 
áron oktat román, francia. argol, olasz, 
spanyol, német nyelveket, ugyszintén fordit 
fenti nyelveken kivül az összes szláv nyel. 
vekből románra és magyarra. Megkeresé- 
sek „Tanár"' jeligére a Mai Világ kiadó- 
jába kéretnek teljes cim leadásával. 

Xdősebb előkelő pozicióju ur tehetséges 
fiatal urijány ismeretséget keresi, akit szi- 
nésznőnek képeztetne Ei. Leveleket „Öszi 
napsugár" jeligére a kiadóban kérem je- 
lezni, 

Női 
Szabó Jana ue 
dinand 5. (v. Wesselényi-utca) Tel 

ű 

2 er- 
fon 4á79.. 

Gólya-Áruház nől divat külözie ességek 
- nagyáruháza. Cal, Regele 
Ferd. 31 (v. Wesselényi-u. Telefon : 9-57. 

Féri aivat i M utóda Boschán Géza 
Menmann . Kész férűruhák áruháza. 
Uri szabésaág. Piata Unirii (Fötér) l14. sz. 

Catzés Fia Kész férii és gyermekruha- 
Katzés Fia raktar. Mérték utáni szabó- 
zag. Piata Ünirii (Főtér) 10. Teleton: 8-85. 

Férfi öltönyök, gyermek ru- 
hák, a legujabb szabás szerint, ho- 
zott anyagból is, részletre is, olcsón 
készülnek Simon szabónál, Ovár 
Kornis-u. 8. barátok templomával 
szembe 

HIRI 

lbevezetett tüzifavállalat 500 000, 

Könyv- 

Költségek nem számitanak" jeligére 
levél van a kiadóban. 

Uri házat vinhet szegény jövedelem- 
ből. Hogy miként, arra megtanitja a reme- 
kül illusztrált Athenaeum-füzetek 13.-ik 
száma, „Terités-rálalás" a cime. 
Ára 34-lej, kapható Lepage könyvkeres- 
kedésben Cluj.Kolozsvár. Küldje be az árát 
bélyegben és Lepage íranko küldi. 

Márom szoba, konyha, fürdőszoba 
és mellékhelyiségekből álló, egészséges 
lakást kere.ek a Főtértől 5 percnyi tá- 
velségig. Cimeket kérek Burgya jakab 
urhoz, a Lycsum-nyomdába, beadni. 

MBMorbely üzletnek oztuens amemes / 
helyen üzlethelyiség kiadó. Csermalom-u. 14. 

Jó házból való iskolás gyermekek ort. 
késer ui családnál teljes ellátást kaphat- 
nak. Cim Malom-u. 8. sz., ékszerüzlet. 

Férjhezmenne fiatal, csinos uríleány, 
ki hozománayul szép kelengyét és fütés, 
világitás és lakás, velamint ötezer lejes fix 
fzetéses állást biztositana jövendőbelijének. 
Csak intelligens zsidó fiatalemberek aján- 
latát veszem figye embe. Leveleket „Rózsika" 
jelige alatt a kiadó továbbit, 

1-szövőttő 1-szövőttáru 
ölenta kötött és szövött áruk zgyári 
Biat lerakata, ahol legolcsóbban 
szerezhet be harisnyát, keztyüt és kötöti 
árut. Főtér i8. 
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Edény-üveg 
it ás Arga konyhafelszerelégi cik- 

Moskoviis és Társa kel, üveg és porcelián 
áruk, Alpacca evőeszközök, Calea Regele 
Ferdinand, Főpostával szemben, 

azevei 

papir 
7 ari Könyv és papirkereskedése 

Keszey Alhari antüguariuma és nyomdal 
munkák felvételi helye, Piata Unirii (Főtér i. 

ez könyv zenemü, (kottal 
fepage papir, "rőszer, rajzmüszer 
stb. áruház. Nyoradai- és kiadóvállalat, 
Kérjen jegyzékeket. ..... 

Cluj-Kolozsvár, angusztus 29 

Asszonyok rém, 
irta Otto Wurm ! 

d60, 
- Bosszantani akarsz? - kér, 

József dühösen. é 
- Hisz azt magad is beláto 

hogy helytelen egy árulónővel u2 
bánni, mintha egy hercegnő valn 
- Ne tulozz kérlek, én magan 

láttam, hogy a leány inkább haly 
mint elő volt, midőn Bill őt a halá 
fej előtt tett eskü után a fekek 
szobából kihozta 
- Jobb lett volna, ha megbün. 

tette volna. 
- Ahhoz semmi közünk, ez azi, 

dolga. 
- Egy néhány nappal ezelőt 

megint egy szép leányt hozott, 
- Ohó, ezt már en jobban ta 

dom, ő önakaratából jött ide. 
- Azt nem hiszem, Bill nagyuy 

szenvedélyes ember, ez talán égy 
ujabb szerető lehet. 
- Nem, nem, ez lehetetlen. Bf 

amennyire veled szemben megőrizk 
hidegvérét, épugy mással sem fog) 
viszonyt kezdeni. Hogy terve leh 
a leanyokkal, azt megengedem, a zett 
hogy szőke kedveséhez is hü f ak 
maradni, arra fejemet teszem. nka 
- Ne beszélj annyira biztosa, senk 

láttam ezt az uj leányt és ki kel, szamn 
jelentenem, hogy szebbet még soha, mas 
sem láttam, baja, szeme éjfeket, ata, 
termete egy istennőhöz méltó. is tü 
- Ugy, igazán? - szólt J. nek. 

zsef, - talán én is fegom láthati hogy 
talán a folyosón, Dpirto 
- Ezt ne merészeld, - kiáltott, leszn 

Elisa haragosan. - Jól tudod, hogy sek, 
azért lettem a tied, mert megeskül, nem 
tél, hogy sohasem fogsz elhagyn aki 
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- Ebben igazad van kincsem, 
de hát olyan nagy bün az, ha egy 
szép leányt megnézek ? 
- De én nem akarom! - kiál 

tott Elisa, lábával toppantva. 
- De gyermek, ne légy olyai 

haragos, jer és adj egy csókot, hi 
szen hü vagyok hozzád és azi 
akarok maradni. 
De Elisa visszavonta magát kel 

vese szerelemnyilvánitásai elől. 
-Hagyj most, semmi kedven 
sincs szerelmeskedésekre, neked s 
lehet erre nagy okod. Azok az idől 
elmultak, mikor te Bill jobbkezt 
voltál. 
- Hogyan, honnan tudod te azt 
- Oh, nekem igen jó füleit 

vannak. Sőt utódodat is ismerem 
- Ki az? - kérdé József di 

hösen. 
- Dick. 
- Dick? Az a fiatal kölyök! 

Tévedsz Elisa. Ezzel a fiatalember 
rel csak nem fog Bill valamit kei 
deni. 
- Miért ne? Hiszen kitünően ál 

lotta ki a próbat. Hát nem csem 
pészte be neked a szerszámokat! 

József hallgatott, deElisa folytatta: 
- Ez ugyan nem valami külő 

nös, ezt akármelyik is megtell 
volna, de a dologban más is rejlik 
Bitl Dickben egy jó bolondot fogott 
ezt saját fülemmel hallottam. 
- Hogyan, hát Dick itt volt? 
- Természetesen. Bill mindetl 

megmutatott neki, a hajót, sőt1 
bezárt szobát is, melynek még soli 
senki sem volt a belsejében. 

József arca sötétvörös lett. 
- Azt tette? 

Azután bort hozatott és 0 
káig beszélgettek. Én az ajtóni 
állottam és mindent hallottam. 

(Folyt. köv.) 
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